TEL-1320 Sahkomoottorit | - Tapani Nurmi
Tentti 2.2.2007
Kustakin tehtdvastd max. 5 pistettd, mikdli muuta ei ole mainittu.

Lapi pddsee 11 pisteelld.

1. Kolmivaiheinen, kuusinapainen oikosulkumoottori on kytketty kolmivaihei—
seen 50 Hz verkkoon, jossa pidjdnnitteen tehollisarvo U = 400 V. Nimel-
lispisteessddn moottori ottaa verkosta piatétehon P = 58,5 kW tehokertoimella
cos@ = 0,83 (ind) ja toimil 1,1% jattamalld hyotysuhteen 7 ollessa 0,94. Rat-
kaise seuraavat arvot moottorin nimellistoimintapisteessd.

a) Laske moottorin verkosta ottama virta sekd verkosta otettava naenniis- ja
loisteho. Piirrd tehokolmio. (2p)

b) Laske roottorin mekaaninen pyorimisnopeus ja roottorivirran taajuus. (1p)
¢) Laske moottorin akseliteho ja vddntomomentti. (1p)

d) Laske moottorin ilmaviliteho sekd roottorin kuparihaviot, kun hankaus- ja
tuuletushdvioitd ei oteta huomioon. (1p)

2. Tahtikytkentdinen, 3-vaiheinen tahtimoottort on kytketty 2300 V verkkoon,
jonka taajuus on 50 Hz. Moottori on tyypiltddn umpinapainen ja napojen luku-
madrd on 20. Moottorin tahtireaktanssi on 3,5 £ ja verkon reaktanssi 1,0 €.
Verkon resistanssi oletetaan nollaksi ja moottori havidttomaksi. Moottori ottaa
verkosta tehon P = 800 kW tehokertoimen ollessa cosg = 1.

a) Laske moottorin verkosta ottama virta [ sekd smv:n £ ja napajannitteen U,
vilinen tehokulma 6. Piirrd moottorin toimintaa kuvaava osoitinpiirros, joka si-
saltad smv:n E,, napajdnnitteen U,, virran [ sekd tahtireaktanssin yli olevan
jannitteen jXy/ ja verkon reaktanssin yli olevan jannitteen jX, /. (2p)

b) Laske moottorin tuottama vddntdomomentti. Kuinka monta prosenttia vaan-
tomomentti on moottorin maksimivadntomomentista, jos oletetaan ettd magne-
tointia el muuteta? (2p)

c) Tehtdvdnannossa kuvattu tahtimoottori korvataan ominaisuuksiltaan taysin
identtiselld avonapaisella tahtimoottorilla, jonka pitkittaisreaktanssi Xy = 3,5 €
ja poikittaisreaktanssi X, = 2,0 €. Jos smv £, ja tehokulma & ovat samat kuin
edelld, onko moottorin tuottama vddntomomentt: suurempi val pienempi kuin
mitd laskit kohdassa b)? Perustele miksi. (1p)

3. Kerro Qikosulkumoottorin mekaaninen rakenne (= missd on kddmejd, missd on
“rautaa”) ........ (3p) e ja kerro sen jdlkeen mukid saa ko. moottorin pyo-
rimidn (2p).

Paperi kaksipuoleinen!



Ovatko seuraavat vaittdmat oikein vai vadrin ?(oikea arvaus= + lp;vdiri
arvaus= -1p; et arvausta= % Op): :
a) 8/6 MR-askelmoottorin askel on 30 astetta.
b) Liukurengaskoneella voidaan kompensoida loistehoa.
c) Epatahtikoneen urien vinoudella pyritdian yliaaltojen haittojen
minimoimiseen.
d) Hitaasti py®drivit tahtikoneet/generaattorit ovat tavallisesti umpina—
paisia. " '
e) Uppomagneetti(tahti)koneilla pitkittais- ja poikittaisrektanssit ovat
tavallisesti suunnileen yhté suuret.

Selitd lyhyesti max1/2 sivua+mahd.muutama kuva:
a) Tasavirtakoneen ankkurireaktio (2p)
b) Radiaalivuo kestomagneettikoneen rakenne (3p)



